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رياضيات 1
فرخ فرشيان

A

B..

A

B C

c

a

b

سطح دريا

1. حاصل عبارت
 + + + +

−
�5 7 17 19

21 5
3 3 3 3

3 3
 

را به دست آوريد.
ــد، ثابت كنيد  باش

a b c
+ + =

1 1 1 1 2. اگر 
ab ac bc abc
c b a

+ + = 33 3 3
2 2 2

3. درجه ى چند جمله اى
x(x x )( x x )( x x )

( x x )

+ + +

+�

2 2 3 3 4

100 101
2 2 3 3

100 100
را به دست آوريد.

ــت  ــه كمك اتحاد به دس ــل را ب 4. حاص
آوريد.

) (الف )( )( )+ − −7 2 9 14 7 7 2 2

 (ب
n n

n n n

n n

x (x x )(x x )

(x x )

− + +

+

5
4 22 2

15 3
2 2

1

5. عبارات زير را تجزيه كنيد.
x (الف x x− + −16 4 214 49 36
x) (ب a)(x b) (y a)(y b)+ + − + +

C رأس هاى  ( ,= B و (10− ( , )= 01 6. نقاط 
ــتند.  ــاقين به رأس A هس مثلث متساوى الس
ــد،  5 باش ــاق مثلث  ــه طول س درصورتى ك

ــت آوريد. مسئله  مختصات رأس A را به دس
چند جواب دارد؟

7. على 500 تومان پس انداز دارد و هر 
ــن  روز 200 تومان به آن اضافه مى كند. حس
ــان پس انداز دارد و هر روز 200  2000 توم

تومان آن را خرج مى كند.
 y ــته و ــف) اگر x تعداد روزهاى گذش ال
ــه ى بين x و y را  ــد، رابط پس انداز على باش

به دست آوريد.
 z ــته و ــر x تعداد روزهاى گذش ب) اگ
ــن خرج مى كند، رابطه ى  پولى باشد كه حس

بين x و z را به دست آوريد.
8. در يك جاده ى شيب دار، اگر 500 متر 
ــيم. اگر ارتفاع  حركت كنيم از A به B مى رس
ــا به ترتيب  ــطح دري ــه ى A و B از س دو نقط
1000 و 1300 متر باشد، شيب اين جاده را 

به دست آوريد.

 x y− = −2 15 و   x y− =2 0 ــر  اگ  .9
 x y+ =7 معادلات دو ضلع يك مستطيل و 15
ــد،  ــتطيل باش معادله ى يكى از قطرهاى مس

مختصات رأس هاى مستطيل را تعيين كنيد.

10. حاصل عبارت
sin sin sin tan
sin sin cos tan
cos cos

+ −
+

−+

2 2

2
20 70 30 45
26 28 45
64 62

را به دست آوريد.
  ABC ــه ى  قائم الزاوي ــث  مثل در   .11
 C ــت. اندازه ى ضلع tan و b=4 اس C =

3
را به دست آوريد.3

ــت  ــارت زير را به دس ــل عب 12. حاص
آوريد.

x (الف x x( ) ( )
x x xx
+ − +

− − ÷ −
− + +−2
3 3 12 2 3 13 9 3 9 39

a (ب b a c b c b a

c a c b

x x x x

x x

− − − −

− −

+
+ + + +

+
+ +

1 1
1 1

1
1

ــد  ــن كني ــورى تعيي a .13 و b و c را ط
x بر  ax b xc+ + +4 2 كه باقى مانده ى تقسيم 
 x x− +23 4 x برابر 1 x x+ − +3 23 4 عبارت 1

باشد.
 را 

+ +
8 21

2 3 19 7
ــر  ــرج كس 14. مخ

گويا كنيد.
 y=ax+b ــر داراى معادله ى 15. خط زي

مسائل براى حل
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y

x1-2

y=ax+b

رياضيات 2
       ميرشهرام صدر

هندسه ى 1
     محمدهاشم رستمى

 z و y ،x ــكل، اندازه ى 1. با توجه به ش
را تعيين كنيد. خط هاى موازى، با پيكان هاى 

هم جهت مشخص شده اند.

2. در شكل روبه رو:
ˆˆ و CE پاره خط BF را  =1 2 ــر  الف) اگ

. ˆ ˆC E= نصف كرده باشد، ثابت كنيد كه 

ــف  ــر را نص ــر BF و CE يكديگ ب) اگ
كرده باشند، ثابت كنيد:

BC=EF

ــار پاره خط، خمى  ــتفاده از چه 3. با اس

2x

3x-25

x+y

z

A

B

E

D

C

F

G

1

2

ــكل  ــر a و b را با توجه به ش ــت. مقادي اس
به دست آوريد.

16. معادلات زير را حل كنيد.
x (الف ( )x− + + + =2 3 2 1 4 2 0
x (ب x

xx
+ − − = −2

2
1 44 6

17. مجموع ارقام يك عدد دو رقمى 10 
ــت. رقم دهگان آن 2 واحد كم تر از مربع  اس

رقم يكان آن است. اين عدد را پيدا كنيد.
ــه ى  نامعادل ــواب  ج ــه  مجموع  .18
x است.  > −

16
3 x به صورت  xa+ −

+ >
8 4

16 مقدار a را به دست آوريد.8

ــر زاويه هاى يك  ــان دهيد كه اگ 1. نش
مثلث را از كوچك به بزرگ (يا از بزرگ به 
ــكيل يك دنباله ى  كوچك) مرتب كنيم و تش
حسابى بدهند، آن گاه همواره زاويه ى وسطى 

برابر با ْ 60 خواهد بود.
ــه اى  ــث قائم الزاوي ــلاع مثل ــر اض 2. اگ
ــبت اين  ــازند، قدر نس ــى بس دنباله ى هندس

دنباله را بيابيد.
f(x)=x2 - 3. اگر نمودار تابع با ضابطه ى

3x+k  بر محور xها مماس باشد، مقدار k  را 

محاسبه كنيد.
ــت،  4. تابع با ضابطه ى زير مفروض اس
ــددى f(f(f(1))) را  در اين صورت مقدار ع

بيابيد.
x x

f (x)
x x

⎧− >⎪= ⎨
− ≤⎪⎩

2

3
0

2 0

5. تابع با ضابطه ى زير به نام تابع علامت 
ــبه ى  ــت محاس ــت. مطلوب اس ــروف اس مع

.s(x2) - s(x)
x

s(x) x
x

>⎧
⎪= =⎨
⎪− <⎩

1 0
0 0

1 0

ــه ى زير را  ــا ضابط ــع ب ــه ى تاب 6. دامن
xبه دست آوريد. xf (x)

x x
+ −

= −
+ −

2 2
1 1

. a
a

+ ≥
1 7. الف) اگر a>0 ثابت كنيد 2

xA را 
x

=
+ 21

ب) بيشترين مقدار كسر 
براى هر عدد حقيقى x>0 پيدا كنيد.

ــن كنيد كه  ــان تعيي ــدود m را چن 8. ح
نابرابرى زير همواره برقرار باشد.

(m2+m - 2)x2+2( m - 1)x - 2<0
9. با استفاده از تعريف لگاريتم، دستگاه 

زير را حل كنيد.
x y

x y

−

+

⎧ =⎪
⎨

=⎪⎩

3

2
2 32
3 3

ــاب،  ــتفاده از ماشين حس ــدون اس 10. ب
حاصل عبارت زير را محاسبه كنيد.

log log
A

log log
= −

24 192
2 2
2 2
96 12

11. معادله ى زير را حل كنيد.
(x )

(x )log log−
−+ =1 4

2 11
ــدار عددى  ــترين و كمترين مق 12. بيش

عبارت زير را محاسبه كنيد.
A=sin2x - 2sinx+5

13. مقدار عددى عبارت زير را محاسبه 
كنيد.

sin cos sin cos
A

cos cos sin sin

π π π π
+

=
π π π π

+

2 2 4 4
3 3 3 3
5 3 5 7
3 4 4 4

14. جواب هاى معادله ى زير را بيابيد.

[ ]x 1 x
x

−⎡ ⎤ ⎡ ⎤
=⎢ ⎥ ⎢ ⎥

⎣ ⎦ ⎣ ⎦

1 0 02 3 2

A در اين صورت  ⎡ ⎤
= ⎢ ⎥
⎣ ⎦

3 2
7 5 ــر  15. اگ

حاصل (A - 2A - 1) را پيدا كنيد.
ــام 0 و 1 و 2 و 3 و 4 و  ــا ارق 16. ب

ــاخت؛ به  5 چند عدد چهاررقمى مى توان س
ــرطى كه تكرار مجاز نباشد و عدد حاصل  ش

از 4000 بزرگ تر باشد.
17. به چند طريق مى توان از بين 10 نفر 
ــر آن ها عضو تيم فوتبال  دانش آموز كه 3 نف
مدرسه هستند، هيأتى سه نفرى انتخاب كرد، 

به شرط آن كه:
ــم فوتبال  ــأت عضو تي ــف) رئيس هي ال

باشد.
ــك نفر آن ها عضو تيم فوتبال و 2  ب) ي

نفر ديگر عضو تيم فوتبال نباشند.
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رسم كنيد كه:
الف) ساده و بسته باشد.

ب) ساده باشد ولى بسته نباشد.
4. چهارضلعى ABCD متوازى الاضلاع 
از  ــك  را درهري  y و   x ــدازه ى  (ان ــت.  اس

حالت هاى زير تعيين كنيد:

 CD=y ، AB x= 2  ، AD x= 5 ــف)  ال
و محيط متوازى الاضلاع مساوى 84.

 ، BC y= +3 8	  ، AB x= 2 ب) 
. AD y= −5 10	 CD و x= −7 25	

D̂ x= Ĉ و  y= 2  ، Â y= −4 60	 پ) 
.

و   B̂ x= −10 15	  ، Â x= 3 ت) 
. Ĉ y=

ــتطيل است.  5. چهارضلعى ABCD مس
و   BC ــاى  روى ضلع ه  F و   E ــاى  نقطه ه
 CE BC=

5
14

ــده اند كه  CD چنان اختيار ش

را   CEGF ــتطيل  مس ــت.  اس  CF
CD

=
7
10

و 
 CEGF ــتطيل ــازيم. اگر مساحت مس مى س
ــانتى متر مربع باشد، اندازه ى  ــاوى 70 س مس

مساحت مستطيل ABCD را تعيين كنيد.

ــث قائم الزاويه ى  ــاحت مثل اندازه ى مس .6
ˆ(A ,AB AC)ABC= =90	 متساوى الساقين 

ــدازه ى وتر و  ــت. ان ــع اس ــانتى متر مرب 32 س
ساق هاى اين مثلث را تعيين كنيد.

AB

DC

AB

C D

E G

F

ــاحت قسمت  ــكل، مس 7. با توجه به ش
مشترك دو مربع را به دست آوريد.

8. چهارضلعى ABCD ذوزنقه است. با 
توجه به شكل، اندازه ى مساحت اين ذوزنقه 

را تعيين كنيد.

 BC ــوازى ــث DE، ABC م 9. در مثل
ــكل، اندازه ىx را تعيين  است. با توجه به ش

كنيد.

A متشابه  B C′ ′ ′ 10. دو مثلث ABC و 
ــر از اين دو  ــاى نظي A ميانه ه M′ و AM و ′

C

A B

112

AB

C DH

8

10 17

6

A

B

C E 18

D
x-2

x+3

6

مثلث اند. اندازه ى x و y را به دست آوريد.

 A ارتفاع نظير رأس AH ــكل 11. در ش
از مثلث ABC و DE موازى ضلع BC است 
ــت.  ــه ارتفاع AH را در ′H قطع كرده اس ك
ــبت  ــد، نس H باش H′ =12 اگر AH =40 و 
ــث ABC و ADE را  ــاحت هاى دو مثل مس

به دست آوريد.

ــش پهلوى  ش ــم  منتظ ــور  منش  .12
ABCDEFF به ضلع قاعده ى  A B C D E′ ′ ′ ′ ′ ′

ــانتى متر داده  ــانتى متر و ارتفاع 30 س 12 س
ــتوانه اى را كه قاعده هايش  ــت. اس ــده اس ش
ــور هستند در  محاط در قاعده هاى اين منش

نظر مى گيريم.

12

C
ˏ

A
ˏ

B
ˏ

x
M

ˏ

32

A

B

C

M

y

18

x+3
x+2

A B

C

E

D

H

H
ˏ
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A

B

O

E

A
ˏ

B
ˏ

O
ˏD

C

F

D
ˏ

C
ˏ

F
ˏ

E
ˏ

O
ˏ

ــده را  ــور منتظم داده ش الف) حجم منش
تعيين كنيد.

ــور منتظم و  ــم فضاى بين منش ب) حج
استوانه را به دست آوريد.

 10 29 ــتطيلى به قطر  ــب مس 13. مكع
ــه ابعاد آن  ــر بگيريد ك ــانتى متر را در نظ س
ــب با عددهاى 2 و 3 و 4 است. حجم  متناس

اين مكعب مستطيل را بيابيد.
ــده ى 8  ــعاع قاع ــه ش ــى ب 14. مخروط
ــانتى متر داده شده  سانتى متر و ارتفاع 21 س
 π36 ــطح كل  ــكل). كره اى به س ــت (ش اس
ــن مخروط قرار  ــانتى متر مربع را درون اي س

مى دهيم. تعيين كنيد:

AB
O

H A
ˏ

B
ˏ

O
ˏ

S

ــف) آيا اين كره به طور كامل درون اين  ال
مخروط جاى مى گيرد؟ بحث كنيد.

ــه طور كامل  ــه كره ب ــى ك ب) در صورت
ــروط قرار بگيرد، حجم فضاى بين  درون مخ

مخروط و كره را تعيين كنيد.
حسابان

مجتبي رفيعي

ــعاع «1» را  ــط يك دايره به ش 1. محي
ــاوي تقسيم مي كنيم و با  به شش قسمت مس
ــت آمده يك شش ضلعي منتظم  نقاط به دس
مي سازيم. سپس وسط هاي اين شش ضلعي 
ــش ضلعي  ــه هم وصل مي كنيم و يك ش را ب
ــا بي نهايت  ــازيم و اين كار را ت ــر مي س ديگ
مرحله ادامه مي دهيم. حد مجموع مساحت ها 

و محيط هاي اين شش ضلعي ها را بيابيد.
ــواب حقيقي  ــر چند ج ــه ي زي 2. معادل

دارد؟
(x ) (x ) (x )

(x ) (x ) ...

(x )(x ) (x )

+ + + −

+ + − +

+ + − + − =

1383 1382

1381 2

1382 1383

1 1 2
1 2
1 2 2 0

x) مطلوب است:  y)+ 82 3. در بسط 
الف) تعداد جملات 
ب) مجموع ضرايب 

پ) جمله ي پنجم بسط
ــوان يك چند  ــد صورت مي ت 4. به چن
ــاخت كه ضرايب  جمله اي از درجه ي پنج س
آن با ترتيبي دلخواه، اعداد 1 و 2 و 3 و... و 
x بخش پذير  x+ + 21 ــد جمله اي  6 و بر چن

باشد.
 xsin x =

π
2
5

5. تعداد ريشه هاي معادله ي 
را به روش هندسي به دست آوريد.

 { }nA a ,a ,...,a= 1 2 6. اگر دو مجموعه ي 
و  ــيم  باش ــته  داش را   { }nB b ,b ,...,b= 1 2 و 

، آن گاه:  f : A B→

ــع f موجود  ــور كلي چند تاب ــف) به ط ال
است؟

ب) چند تابع f موجود است كه در آن ها 

f باشد؟ (a ) b=1 1

پ) چند تابع ثابت موجود است؟
 f (a ) b≠1 ت) چند تابع موجود است كه 1

باشد؟
7. اگر دو تابع با ضابطه هاي

 f (x)
x x

=
+ +2

1
3 9 1

 g(x) ax bx= + −2 21 و                
برابر باشند، a و b را تعيين كنيد.

f وجود دارد كه  : w w→ ــد تابع  8. چن
ــته  ــابي داش ــراي هر x متعلق به اعداد حس ب

باشيم: 
 f (f (n)) f (n) n+ = +2 3

f داراي  :[ , )+∞0 → ــد � ــرض كني 9. ف
و  f (x) x− 3 ــه  ك ــت  اس ــت  خاصي ــن  اي

ــان دهيد كه  ــتند. نش f صعودي هس (x) x− 3

f نيز صعودي است. (x) x x− −2

ــبت هاي مثلثاتي زاويه ي °15 را  10. نس
به دست آوريد.

sin را حل  x sin x
sin x

−
=

7 23
11. معادله ي 

كنيد.
12. وتر AB مطابق شكل مقابل به سمت 

مركز دايره در حال حركت است.
ــاحت قطاع  ــازيد كه مس الف) تابعي بس

دايره را برحسب زاويه ي x نمايش دهد.
ــب x را  ــرات وتر برحس ــع تغيي ب) تاب

بسازيد.
پ) تابع تغيير x برحسب وتر را بيابيد.

13. مجموعه جواب نامعادله ي زير را به 
صورت يك همسايگي محذوف بنويسيد.

 x x

x x

−
<

− +

2

2
2 0

1
a .14 را طوري بيابيد كه 

.
A

B
x(
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ax[ ] x
xf (x)

cos x x

⎧ ≥⎪⎪= ⎨ π⎪ <
⎪⎩

1 1
2
1

2 2
x حد داشته باشد. =

1
2  در 

ــل حدهاي زير را در صورت  15. حاص
وجود بيابيد.

 (الف
x

cos x cos xlim
x tan x→

− 3
0

 (ب
x

cos xlim
xπ

→

−
− π

3

1 2
3

16. تانژانت زاويه ي بين دو نيم مماس تابع 
f در مبدأ مختصات برابر  (x) cosax= −1

4 است. چند مقدار براي a وجود دارد؟
ــراي تصفيه ي يك محلول از يك 3 17. ب

ــوراخ  ــرف مخروطي كه در رأس آن س ظ
ــتفاده  ــت، اس ــده اس ــيار ريزي تعبيه ش بس
ــه ارتفاع مخروط  ــم. با فرض اين ك مي كني
16cm و شعاع آن 4cm باشد و محلول با 

cm از ظرف خارج شود، 
s

32 سرعت ثابت 
ــت،  ــه ارتفاع محلول 8cm اس ــي ك هنگام
ــول در ظرف  ــش ارتفاع محل ــرعت كاه س

ــت؟ چه قدر اس
18. مشتق تابع زير را بگيريد.

 
x

x xa+ −
+ >

8 4
16 8

x را در نظر بگيريد. اگر  > −
16
3 19. تابع 

از هر نقطه روي تابع خطي به مبدأ مختصات 
ــيب آن را m بناميم، تغييرات  وصل كنيم و ش
ــبت به  ــه ي خط با محور xها (α) را نس زاوي

تغييرات x به دست آوريد.

جبر و احتمال
                 هوشنگ شرقي

مسائل هندسه ى 2
           محمدهاشم رستمى

B C
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M
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D

2x+1

x+4

30

45

ــتقراي رياضي ثابت  ــتفاده از اس 1. با اس
كنيد:

( )( )( )....( ) n
n

+ + + + = +
1 1 1 11 1 1 1 11 2 3

2. به كمك استدلال استنتاجي ثابت كنيد 
كه مكعب هر عدد فرد، عددي فرد است.

5 عددي گنگ است. ثابت  3. مي دانيم 
5− نيز عددي گنگ است. 2 كنيد 

ــي x و  yثابت  ــراي هر دو عدد حقيق 4. ب
كنيد:

x y y(x )+ + ≥ +2 21 2 2 1

ــاس، لباس هاي  ــگاه لب 5. در يك فروش
ــه اندازه ي  ــه و مردانه در س ــه، زنان بچه گان
كوچك و بزرگ و متوسط فروخته مي شود. 
ــت لباس  ــگاه ده دس ــخصي از اين فروش ش
خريد. ثابت كنيد دست كم دو تا از لباس هاي 

او از يك نوع و يك اندازه بوده اند.
ــر مجموعه ها ثابت  ــتفاده از جب 6. با اس

كنيد:
(A B) C A (B C) C A∩ ∪ = ∩ ∪ ⇔ ⊂

 xA {x x , }−= ∈ ≤� 2 11 2 ــر  7. اگ
ــه ي  xB مجموع {x , n x}= ∈ ≤� و 

A را تشكيل دهيد. A B− ×2

IR) به  { })− − 21 ــه ي زير روي  8. رابط
صورت زير تعريف شده است:

(x , y)R(z , t) x t xt y z yz⇔ + + = + +

ــه ي هم ارزي  ــك رابط ــت كنيد R ي ثاب
ــت و سپس كلاس هم ارزي (2- و 1 ) را  اس

به دست آوريد. 
ــم. اگر زوج  ــي را پرتاب مي كني 9. تاس
ــكه را پرتاب مي كنيم و اگر فرد  بيايد، يك س
بيايد، سكه را دو بار پرتاب مي كنيم. مطلوب 

است:
الف) فضاي نمونه ي اين پيشامد.

ــامد A كه در آن سكه دست كم  ب) پيش
يك بار پشت بيايد.

ــه در آن تاس مضرب  ــامد B ك ج) پيش
3 بيايد.

. A B′∩ د) پيشامد
ــه شامل 5 مهره ي قرمز  10. در يك كيس
ــفيد و تعدادي مهره ي آبي دو  و 3 مهره ي س
ــادف خارج مي كنيم. اگر احتمال  مهره به تص
ــد،  14 باش

45
ــاوي هم رنگ بودن دو مهره مس

تعداد مهره هاي آبي را به دست آوريد.
ــي به گونه اي ساخته شده است  11. تاس

ــدد اول در پرتاب آن 3  كه احتمال وقوع هر ع
ــت. اگر در  برابر احتمال وقوع عدد غير اول اس
يك بار پرتاب اين تاس،  Aپيشامد وقوع عددي 

كوچك تر از 4 باشد،  P(A) را به دست آوريد.
ــاد  ــه ابع ــتطيل هايي ك ــن مس 12. از بي
ــت، يكي را  ــا كوچك تر از 4 واحد اس آن ه
ــادف انتخاب كرده ايم. احتمال انتخاب  به تص
ــر از 6 را  ــا محيط بزرگ ت ــتطيل هايي ب مس

به دست آوريد.
ــس و مردودي  ــال قبولي نرگ 13. احتم
ــت،  مژده در امتحان جبر و احتمال 0/3 اس
ــا در اين  ــي از آن ه ــانس قبولي يك ــي ش ول
ــال قبولي مژده در  ــت. احتم امتحان 0/7 اس

اين امتحان را به دست آوريد.

1. در مثلث ABC ميانه ى AM را رسم 
كرده ايم. اگر AB>AC باشد، ثابت كنيد:

ˆ ˆMAB MAC< الف) 
ˆ ˆAMB AMC< ب) 

2. در شكل، AD نيمساز زاويه ى درونى 
 BC ــت. اندازه ى ضلع A از مثلث ABC اس

را تعيين كنيد.
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ــاى  ضلع ه ــه  ب  ABC ــث  مثل  .3
ــده است.  AB=AC= 10 و BC =12 داده ش
ــع بر قاعده ى BC از اين  اگر M نقطه اى واق
ــد، مجموع فاصله ى آن از دو ضلع  مثلث باش

AB و AC را تعيين كنيد.

4. مكان هندسى مركز دايره هايى به شعاع 
 C(O,R) ــد كه بر دايره ى ثابت  ′R را بيابي

مماس برون باشند.
ــا معلوم بودن ضلع  ــث ABC را ب 5. مثل
 AH=ha و ارتفاع Â = α BC=a، زاويه ى 

رسم كنيد.
، مكان هندسى  C(O, )10 6. در دايره ى 
وسط وترهايى از اين دايره را تعيين كنيد كه 

طولشان مساوى 16 باشد.
 M، در نقطه هاى ABCD 7. چهارضلعى
ــز O مماس  ــره اى به مرك ــر داي N، P و Q ب
ــن چهارضلعى محيطى  ــت. اگر محيط اي اس

120 باشد، اندازه ى x را تعيين كنيد.

ــكل  ــدازه ى x و y را با توجه به ش 8. ان
′MT در  ــد. MT و  ــن كني ــده تعيي داده ش

′T بر دايره مماس اند. نقطه هاى T و 

ــه ى °60 روبه رو  ــان درخور زاوي 9. كم
ــم  4 را رس 3 ــه طول  ــط AB ب ــه پاره خ ب

كرده ايم.

ــره اى را كه اين  ــعاع داي الف) اندازه ى ش
كمان درخور بخشى از آن است، بيابيد.

 AB ب) فاصله ى مركز اين دايره از وتر
را تعيين كنيد.

 (C) ــر از دايره ى AB .10 و CD دو وت
ــر را قطع  ــه در نقطه ى M يكديگ ــتند ك هس
ــكل، اندازه ى وترهاى  كرده اند. با توجه به ش
AB و CD را به دست آوريد، در صورتى كه 

AB =2 CD-10 باشد.

 ، T(x, y) ( x , y )= + −2 5 3 ــل  11. در تبدي
ــه نقطه اى  ــر چ M تصوي ( , )′ = 3 1 ــه ى  نقط

است؟
12. تحت يك بازتاب محورى، تصوير خط

ــط  خ  ، D : x y− − =3 4 1 0  
D است. معادله ى محور  : x y′ + + =4 3 7 0

اين بازتاب را تعيين كنيد.
B و  ( , )= 0 4  ، A ( , )= 2 13. تصاوير نقطه هاى 0
 T(x, y) ( x, y)= 2 2 C تحت تبديل  ( , )= 4 5

مى ناميم. C′ ′B و   ، A′ را به ترتيب
 C′ و B′  ، A′ الف) مختصات نقطه هاى

را به دست آوريد.
 ،CA، BC، AB ــاى  ــيب خط ه ب) ش
ــت آوريد و  C را به دس A′ B و ′ C′ ′  ، A B′ ′

شيب خط هاى متناظر را با هم مقايسه كنيد. 
چه نتيجه اى مى گيريد؟

ــاى دو مثلث ABC و  ــول ضلع ه پ) ط
A را محاسبه و ضلع هاى متناظر آن ها  B C′ ′ ′

را با هم مقايسه كنيد. چه نتيجه اى مى گيريد؟ 
اين تبديل چيست؟

′d با خط δ از  ــط متمايز d و  14. دو خ
ــه ى P موازى اند. صفحه ى ′P را بر دو  صفح
′d مى گذرانيم. در وضع اين صفحه  خط d و 

با صفحه ى P بحث كنيد.
ــم  ــا ه ب  (F) (E) و  ــه ى  15. دو صفح
ــع بر اين دو  ــد. از نقطه ى P غيرواق موازى ان
ــم  ــه خط همرس در نقطه ى P رس صفحه، س
ــه ى (E) و (F) را در  ــا دو صفح ــم ت مى كني
ــع كنند.  ــاى P، K، S، M، T و H قط نقطه ه
ــم مى كنيم.  مثلث هاى RKS و MHT را رس
ــابه اند؟ دليل  ــا هم متش ــن دو مثلث ب ــا اي آي

بياوريد.

16. مكعب مستطيل ABCDEFGH داده 
ــت. اگر AD =20 ، AB =50  و قطر  ــده اس ش

AH باشد: =10 65

ــن  اي از   AF ــع  ضل ــدازه ى  ان ــف)  ال
مكعب مستطيل را تعيين كنيد.

ــترك دو خط متنافر  ب) طول عمود مش
EF و BG را تعيين كنيد.




